理

报

通

讯员

胡

璐

崔

## 从达美乐"全球第一"到黄楼焕新诗会

# "双节"烟火与诗意,撞出鼓楼软实力

当国庆的红绸拂过彭城广场的人潮, 当中秋的雅韵漫过黄楼公园的檐角,这个 假期的鼓楼区,成了被"双重浪漫"包裹

10月1日至7日,中心商圈重点商贸 企业累计销售额达 2.1 亿元, 客流超 418 万人次; 重点景区景点接待游客突破80 万人次,营收超6500万元。文体旅商深度 融合发力,晕染出一幅鲜活的节日画卷, 让游客在烟火气与诗意间,读懂鼓楼的别

#### 首店集中上新 激活消费主引擎

国庆假期走进中心商圈,每一处都藏 着让人驻足的惊喜。

金鹰彭城广场店以"全民主场"为主 题,早早通过一场"宝藏星朋友"直播点燃 消费期待——世界冠军陈一冰空降抖音直 播间,带来美妆、服饰、超市三大品类的超 值优惠券,将购物的快乐拉满。

更令人心动的是首店新貌:极限耐力 型户外品牌 MONTANE 江苏首店正式开 业,FILA全新 V6 形象店、全国首家高尔夫 店中店清新亮相,SALOMON 全国首家最 新 A 级形象店焕新启幕。在 12 大品牌集 体升级新开的热闹氛围里, 商圈每个角落 都满是"逛不够"的吸引力。

与金鹰遥相呼应, 苏宁广场的 "CITY+城市乐游记"同样精彩纷呈。徐 州首展的"YOU 好徐州"全新主题邮局 前,人们排起长队,将彭城的美好寄往全 国;红歌快闪音乐会上,《我爱你中国》的 旋律响起,引得全场自发跟唱;国际舞蹈 嘉年华的舞步中,藏着"潜入海底世界" 的浪漫创意。

集中开业的首店矩阵,更成了国庆假 日的"消费助推器":苏宁广场引入达美 乐等30余家大牌网红首店,其中,达美乐 徐州首店开业当天销售额达68万元,创 下该品牌"全球第一"的单日销售纪录; 好利来徐州首店表现同样亮眼,连续两天 销售额分别突破101万元、120万元,斩获 "全国第一"的佳绩。

"为了热爱专门奔赴徐州!"来自安 徽的游戏玩家小刘说,她查到好利来在徐 州市鼓楼区开了首店,刚好有自己心仪已 久的《光与夜之恋》游戏联名款蛋糕,一



早就赶来排队。买到蛋糕后,又发现早就 想打卡的茶颜悦色、达美乐披萨就在附 近,新开业的城市奥莱就在鼓楼区九龙湖 公园北侧的君盛广场,"根本逛不完!"

首店矩阵凭借其独特性、新鲜感和社 交属性,成功将"购物消费"升级为"目 的地体验",让商圈本身成为必须身临其 境的旅游场景。游客的行李箱,正在从装 满土特产,转向装载城市最新的潮流生活 物件。这正是鼓楼区以"首店经济"撬动 文旅消费的深层逻辑——将商业势能,高 效转化为旅游动能。

### 文化地标焕新 历史文化活起来

假日期间,热闹的文庙烟火市集里, 文创区的手作透着巧思,互动体验区的笑 声不断,街头艺人的表演让逛吃时光多了 几分艺术感。

而黄楼的焕新,更是鼓楼区献给"双 节"的一份"时光礼物"。

经过改造,黄楼公园面积从5000多平 方米拓展至 12000 多平方米,与夹河东街 衔接出 "历史遗迹—现代通道—城市街 道"的视觉通廊。从文庙街区经过洪学巷步 行 10 分钟,即可抵达黄楼公园。

坐拥文庙、黄楼、城下城遗址的鼓楼 区,文化底蕴深厚,但如何让静态的历史 "活"起来,与当代人产生情感链接,是其 文化传播的关键。

10月5日,黄楼公园焕新诗会如期 而至:诗词朗诵会再现"黄楼抗洪"的壮阔 场景,诗词竞答让观众沉浸式感受"黄楼 诗会"的千年盛景——站在焕新的黄楼 下,仿佛能听见历史与当下的隔空对话。

一名来自山东枣庄的5岁游客,在 黄楼前巧遇"苏轼(扮演者)",在妈妈 的鼓励下声情并茂地背诵了《水调歌 头》,赢得现场热烈掌声和小礼品。孩子 妈妈黄女士说:"我们花两天时间游完了 彭城七里,收获颇丰。徐州的美景、美食 和厚重的历史给我们留下了深刻印象,黄 楼是我们此次徐州行的最后一站,这个收 尾特别圆满。

国庆节前,央视中文国际频道《远方 的家》系列节目《宝藏之城》,以"彭城七 里 漫步 4000 年"为题,带全国观众走进 徐州,开启一场穿越千年的城市漫步。节 目中介绍徐州城下城遗址博物馆时,提到 了一件战国时期刻有"彭城"字样的陶 钵,这是目前发现的关于"彭城"二字最 早的考古实物。很多游客专门为了这两个 字前来打卡,博物馆红门入口与"彭城" 字样,成了年轻人镜头中的出片胜地。

#### 融合业态创新 服务保障有温度

鼓楼"双节"最妙的体验,莫过于"一 步入古,一步入今"的文旅融合场景。 龟山景区推出"夜游龟山"活动,既 现龟山汉墓的神秘魅力;欧乐堡海洋极地 世界则将两汉文化搬进水下——"霸王别 姬"水下汉服表演,让项羽与虞姬的千年 绝恋在碧蓝水波中重现。

帮游客避开日间拥挤的人潮,又能深度展

为让游玩更便捷,鼓楼区还推出"山 海联盟——乐游鼓楼"汉文化旅游节礼遇 券,一券在手,便能在山海奇遇与昼夜龟 山间,完成"一日穿越千年"的浪漫旅程。

文体旅商融合共生,在这个假期的鼓 楼区得到了完美呈现:

当国庆的灯光为彭城大地披上瑰丽 外衣, 苏宁广场楼体大屏突然被一场古 风古韵的光影秀点亮; 龟山景区打破历 史景区与都市生活的边界,用震撼视听 的宣传视频吸引游客驻足, 让两汉文化 的厚重底蕴与现代都市的璀璨灯火完成

10 月 5 日晚,"苏超"迎来淘汰赛的 第二场——徐州队主场对战泰州队,大批 游客与本地球迷纷纷涌入中心商圈 "第 二现场"观赛。不少球迷看完比赛后,顺 势前往商场打卡就餐、选购商品,或逛一 逛文庙古建,实现"观赛+游玩+消费" 一站式体验。

这个"双节",鼓楼区不仅有消费的 热力、文化的诗意、旅游的惬意,更有"全 方位、精细化"的服务护航:

龟山汉墓为游客免费提供雨衣、婴儿 车,还组建26人志愿服务队,身穿"红马 甲"的志愿者穿梭在景区各个角落,成为 一道暖心风景线;

针对景区、商贸区等大客流区域,鼓 楼区加强交通疏导,引导错峰出行。铁骑 与金陵飞鹰、无人机精准巡查,快速处置 突发事故,让"平安"成为国庆假期最温 暖的底色;

节日期间,中心商圈用电量最高激增 50%左右。鼓楼供电服务中心线上电话 24 小时开通、线下人员 24 小时待命,商圈专 属供电线路与变压器有专人每日往返检 查,后台实时监控,为用电安全上好"双 重保险"。

"双节"假期的喧嚣已经落幕,但鼓 楼区这场关于"融合"的生动实践,其价 值早已超越了假期经济的短期报表。消费 有热力、文化有厚度、服务有温度,最终汇 聚成一座城市独特而难以复制的"软实 力"与"吸引力"。

"咱们虽离开了讲台,可'育人'的本分不能 丢。社区就是咱们的'新课堂',居民邻里都是咱们 的'学生'。"近日,在徐州工业园区岗子社区新时 代文明实践站,一场老教师志愿服务队座谈会气氛 热烈,队员常立成的话语里满是热忱。

这支平均年龄超60岁、共15人的"银发队 伍",以教育者的专业素养与长者的温情,活跃在 矛盾调解、文化传承、儿童看护等领域。他们用皱纹 里的智慧、鬓角间的坚守,把三尺讲台"搬"进社区 街巷,在基层治理的画卷上,晕染出一抹温暖动人 的"银色风景"。

今年夏日,岗子社区一户居民家中传来激烈争 吵——老两口因琐事红脸,邻居围在门口却不敢上 前。63岁的常立成闻声赶来,拨开人群轻声劝道: "老哥哥老嫂子,气坏身子不值当,咱慢慢说。"他 先听老大爷抱怨"老婆子太固执",再拉着老太太 聊"几十年的夫妻情",转头又跟老大爷说:"男人 让一步,家庭更和睦。"半小时后,老大爷主动道 歉,老太太擦去眼泪,围观居民纷纷竖起大拇指。 "今年我参与调解的矛盾就有5起,都是家长里短 的小事,只要耐心听、好好说,没有解不开的结。

今年以来,徐州工业园区深入推进"十必联" 群众工作法,尤其注重"情绪清单"机制的精准落 地,针对不同群体开展分层分类暖心帮扶,实现了 服务精准化、长效化的双重突破。截至目前,老教师 志愿服务队已累计调解邻里矛盾 17 起, 劝阻口角 纷争10起。平日里,他们还跟着网格员一起"扫 街",宣传消防安全和防诈骗知识,发现问题第一 时间反馈。队员们总说:"这些事看着小,关系到大 家的安全,一点都不能马虎。'

每年暑假,岗子社区新时代文明实践站里满是 孩子的笑声,老教师们把"课堂"搬进了社区。常立

成捧着历史书,给孩子们讲革命故事;其他老师则坐在孩子身边,辅导作业、教 安全知识。"以前暑假没人看孩子,总担心他乱跑,现在有老师照看,还能学知 识,我们上班也安心。"岗子社区居民和建群的话,道出了双职工家长的共同 心声。在暑托班里,老教师们不只是"看护者",更是"引路人"——他们组织 集体游戏,教孩子团结协作;开展书法课,让孩子感受传统文化,把暑期课堂变 成了孩子们的"成长加油站"

每年春节前,岗子社区广场总是热闹非凡,红纸上的墨香飘满街巷。老教 师们铺开红纸、拿起毛笔,一个个饱满的"福"字、一副副喜庆的春联在笔尖流 淌,居民们排着队,满心期待地领取手写春联。"买的春联没年味,老师写的有 温度,贴在家里心里暖乎乎的。"居民们接过老教师手写的春联,笑得合不拢 嘴。此外,作为岗子社区"翰墨书香志愿服务队"的核心力量,老教师们已连续 6年参与岗子社区农民书画展,用笔墨延续文化血脉。

提起老教师志愿服务队,就绕不开岗子社区老教师吕世喜。这位有着 45 年党龄、40多年教龄的老教师,退休后仍怀揣"育人"初心。他牵头组建志愿服 务队,把精力放在社区孩子们身上——给留守儿童送衣物,用工资给困难孩子 买书本,家里成了"免费辅导班",孩子有难题,他随叫随到。"凡对学生有益 的事,我都愿意做。"吕世喜常把这句话挂在嘴边,也用行动践行着承诺。他还 被评为"贾汪正能量 身边好榜样",成为群众身边的"凡人微光"。

更值得一提的是,吕世喜还带领老干部、老教师,耗时两年编纂《岗子村 志》。为收集资料,他们顶严寒、冒酷暑,往返几十里路走访老人;为核实一个细 节,他们反复修改、多次讨论。吕世喜的原稿上,密密麻麻写满批注,有些批注甚 至比原文还长。最终,一部涵盖岗子社区建置、文化、教育等方方面面,共35章、 127节、23万字的村志完成,成了社区的"百科全书"。"退休后还能为社区做些 事,我心里高兴。"吕世喜如是说。

"他们是矛盾纠纷的'解铃人',是文化传承的'播种机',让社区治理有 了温度。"徐州工业园区岗子社区党总支书记鹿丙州深情地说。如今,这支"银 发队伍"常态化活跃在社区的大街小巷——调解矛盾时,他们耐心倾听;辅导 孩子时,他们温柔细致;参与社区文明实践活动时,他们饱含深情。鬓发虽白, 初心不改,老教师们用默默奉献,以最质朴的方式,为基层治理注入源源不断 的温暖与力量,让晚霞在社区绽放出最美的光彩。

#### 铸丰碑 门双烈

将他列为对治安有威胁的'匪首'。"运 河支队抗日纪念馆馆长胡大贵说。作为胡 大勋的本家同宗兄弟,他从小就听着胡大 勋的英雄事迹长大,那些浴血奋战的故 事,早已深深印在他的脑海里。 除了在战场上奋勇杀敌, 胡大勋还参

(上接 01 版) 日军的特务调查机关曾经

与开辟了一条从新四军驻地盱眙县黄花塘 出发到达延安的秘密交通线。这条交通线 在抗日战争期间发挥了至关重要的作用, 运河支队先后护送陈毅等 1000 多名干部, 安全往返于敌后抗日根据地和延安之间。

胡大勋任运河支队支队长期间,正值 抗战最艰难的岁月。他始终坚持党的抗 日民族统一战线政策,积极争取一切可 以团结的力量。在他的努力下,国民党苏 鲁边游击司令韩治隆的部队最终选择在 苏鲁边境保持中立,这一转变让当地日 伪顽与八路军的力量对比发生了有利变 化。更令人钦佩的是,为了营救被日军包 围的国民党抗战将领李明扬, 胡大勋和 警卫员分头引开日军,为李明扬争取撤 退时间。李明扬成功脱险,胡大勋却英勇 负伤。新四军副军长张云逸得知此事后, 盛赞胡大勋为"孤胆英雄"。

"他不仅是战场上的英雄,在和平建 设时期,也为徐州的发展立下了新功。" 胡军英介绍,1949年2月,时任鲁南三分 区副司令员的胡大勋转业回到家乡,担任 徐州市建设局第一任局长。1953年,他主 动请辞,投身黄河故道的风沙治理,带领职 工在七里沟荒滩上种下第一片果园。因为 果园建设取得巨大成功,这位曾经驰骋运 河两岸的"抗日英雄",又被评为"全国劳 动英雄",从战场英雄变身建设模范。

1964年10月24日,66岁的胡大勋 因积劳成疾,永远离开了他热爱的这片土 地。一副挽联道尽他的一生:"求解放抗 战杀敌,疆场指挥一心为革命;改自然造 林防沙,河滩建园绿化利人民。"这便是 胡大勋,一位能武能文、一生奉献的"两 栖英雄"。

#### 胡大毅: 铁骨铮铮的 "喋血勇士"

西堡烈士陵园内,一块石碑上清晰镌 刻着胡大毅的生平和事迹:"胡大毅生于 1914年,铜山县柳泉乡西堡村人……1940

年初部队编为八路军 115 师运河支队,他 任第二大队大队长,在战斗中他身先士 卒,屡建奇功……"

胡大毅是铜山地区早期的共产党员, 也是胡大勋走上革命道路的引路人。在胞 弟胡大毅的影响下,胡大勋逐渐接受进步 思想,最终投身革命,兄弟二人并肩作战, 成为运河支队的"铁血兄弟"。

1938年徐州沦陷后,胡大毅与共产党 员陈诚一积极联络进步人士,组建了苏鲁 边区抗日游击队。1939年5月,陇海游击 支队运河大队组建,胡大毅任大队长;1940 年初,运河大队编入八路军115师运河支 队,胡大毅任第二大队副大队长。1940年 春,驻贾汪的日伪军多次进犯黄邱套地区, 胡大毅带领部队与敌人巧妙周旋, 凭借灵 活的战术和顽强的斗志,一次次击退敌人, 成功巩固了黄邱套抗日根据地。

"胡大毅指挥的夜袭贾汪战斗,是运 河支队历史上的经典战例,至今仍被人们 津津乐道。"胡军英向记者讲述了这场战 斗的经过。

当时,日军占领贾汪煤矿后,为维护 矿区统治,派遣中队长寺西四郎带领一队 日军驻守,同时安排一支伪矿警队住在贾 汪镇的圩子里,日伪军总人数达300多 人。这些日伪军在当地烧杀抢掠,无恶不 作,百姓深受其害。1940年8月,运河支 队二大队成功打退贾汪日军的一次"扫 荡"后,为了打击敌人的嚣张气焰,决定

战斗前,运河支队二大队侦察参谋谢 绍唐在情报员王脉凤的帮助下,多次乔装 进出贾汪,详细勘敌情,为夜袭战斗的胜 利奠定了基础。

战斗当天夜里,运河支队二大队九、 十一中队和手枪队在副大队长胡大毅、大 队参谋长王福堂的率领下,于午夜前悄悄 潜伏到贾汪镇南门外。零点刚过,作为内 应的南门岗哨杜玉才按照约定,悄悄打开 南门。运河支队的指战员们,迅速冲进伪 矿警队队长李昌明部驻地鹿家楼。负责岗 哨的伪军还没反应过来,就被当场生擒。 狡猾的李昌明听到枪声后,翻墙逃跑,侥 幸躲过一劫。其他几十个伪军还没来得及 拿起武器,就成了俘虏。住在附近"官房" 里的日伪军,被运河支队的机枪火力封 锁,根本不敢出来增援。短短一个小时,夜 袭贾汪战斗就胜利结束,运河支队无一伤 亡,还缴获了大量武器弹药,极大地鼓舞 了当地百姓的抗日信心。

然而,英雄的脚步却在1941年戛然 而止。这一年农历八月廿七,胡大毅带领 通讯员完成任务后,在返回部队驻地河泉 村的途中,因夜色浓重,不慎误入东河泉 顽军孙业洪部营地,被顽敌扣押。随后,他 被押到张家沟村外的一条河沟里,英勇就 义,年仅27岁。

"他被敌人用枪顶着胸口,还在高呼 '共产党万岁'!"胡立层眼眶泛红,"在我们 西堡村人的心里,胡大毅就是'铁骨铮铮'的 代名词,他的事迹永远激励着我们。"

#### 胡霖:从文入武的热血 青年

在运河支队抗日纪念馆的展柜中,一 双泛黄的白色粗布袜子静静陈列着。每当 讲解员讲到这双袜子,声音总会忍不住哽 咽:"每次看到这双袜子,都让人忍不住 落泪。这是胡霖的母亲亲手缝制的,可胡 霖只穿了不到一天……"

胡霖是胡大勋的次子,1922年出生。 据胡军英介绍,胡霖早年加入八路军 115 师苏鲁支队政治部文艺队,是文艺队的骨 干队员。当时,抗战形势严峻,前线兵力紧 张。胡霖主动要求调回运河支队,投身一 线战斗。在父亲的影响和战场的磨砺下, 胡霖迅速成长,从一名文艺宣传员,逐渐 成长为一名能带领战士冲锋陷阵的指导 员,在多次战斗中表现英勇,屡立战功。

"为保证我野战军夺取中心城市,迫 使负隅顽抗的日、伪军彻底投降,1945年 10 月 28 日,已编入山东军区警备第九旅 第十八团的运河支队接到紧急命令:破袭 津浦铁路柳泉至韩庄段,炸毁韩庄运河铁 路大桥和公路大桥,阻止国民党军北 犯。"胡军英说,"接到命令后,二连在连 长单立珍、指导员胡霖的带领下,先后于 11月2日和14日两次执行炸毁韩庄运河

铁路大桥的任务。他们克服重重困难,最 终成功炸毁大桥, 使津浦铁路陷入中断, 出色完成了上级交给的任务。此役过后, 十八团与兄弟部队并肩作战,牢牢守住了 山东南大门,为解放战争决胜山东创造了 有利条件。

1945年11月,胡霖率领二连战士在铜 北后八丁(今铜山区柳泉镇八丁村)执行 战斗任务时冲锋在前,壮烈牺牲,年仅23 岁。得知儿子牺牲的消息后,胡大勋强忍悲 痛,让警卫员掀开覆盖胡霖遗体的白布,查 看子弹的射入位置。当得知子弹是从前额 打进去时,这位经历过无数生死考验的老 战士缓缓说道:"从前面打进去是好汉,从 后面打进去是孬种,胡霖是好样的!"

胡霖牺牲后,他的母亲强忍悲痛,从 儿子的脚上脱下了那双亲手缝制的白色 粗布袜子珍藏起来。2014年,胡霖的家人 将这双袜子捐赠给运河支队抗日纪念馆, 成为馆内最动人的展品之一。

硝烟早已散尽,岁月悄然流转。在柳 泉镇八丁村北部,胡霖牺牲的战场早已不 复当年的模样。曾经的砂石沟上,建起了 一排排整齐的民房,村民们在这里过着平 静幸福的生活。

如今的西堡村,除了2700亩小麦、玉 米等传统农作物,还发展种植了4000亩 "黄金冠" 黄桃, 亩产量可达 6000 斤至 8000 斤,远销全国各地,村民的日子越过 越红火。每年清明,西堡村的村民都会自 发来到西堡烈士陵园, 为烈士们献上鲜 花;周边学校也会组织学生前来祭扫,聆 听抗战故事,接受爱国主义教育。"老百 姓的日子越红火,就越明白今天的幸福生 活是怎么来的。这是革命先烈用鲜血和生 命换来的,我们永远不能忘。"49岁的村 民毕兴姚感慨地说。

"胡大勋一家,就有七口人参加运河 支队,全部战斗在抗战一线。这样的家庭不 是孤立的个体,他们是那个烽火年代千千 万万抗日家庭的缩影。"胡军英深有感触地 说。在运河支队中,像胡大勋家庭这样,父 子、兄弟、叔侄并肩作战的情况还有很多。 在运河支队抗日纪念馆的墙壁上, 密密麻 麻地记载着运河支队烈士的名单,每一个 名字背后,都有着一段悲壮英勇的故事。

大河东去,滔滔运河水见证了那段烽 火岁月;精神不灭,革命先烈的事迹将永远 激励着后人,在新时代的征程上奋勇前行。

# 徐州以"头马"担当引领区域协调发展

(上接 01 版)

在具体措施上,徐州扎实推进 "连徐淮"国家综合货运枢纽补链强 链和国家中欧班列集结中心建设。 "十四五"以来,徐州累计开行中欧 班列近 2000 列,这一数据充分体现 了徐州在对外开放中的活跃度。

在基础设施互联互通方面,徐 州研究优化区域路网布局, 积极推 动台睢、徐蚌、枣菏等 11 条跨省高 速建设,扎实推进"连徐淮"国家综 合货运枢纽补链强链和国家中欧班 列集结中心建设,畅通双向开放大 通道。

枢纽经济的效应不仅体现在物 流上,更体现在人才、资本、信息等 要素的集聚上。近年来,36家央企在 徐设立区域总部或分支机构,合作 项目 79 个、总投资超 1500 亿元;先 后与北京、上海 40 余家高校或科研 院所合作,设立新型研发机构等平 台 51 个。这些成果彰显了徐州作为 战略节点的吸引力。

#### 强实力提能级 更好发挥中心城市引领带动作用

徐州深刻认识到,中心城市是 其发展的最大优势和最大潜力。因 此,徐州聚力打造"三中心一枢纽一 高地"(区域经济中心、科创中心、 教育文化中心,全国重要的综合交 通枢纽,双向开放高地),着力提升 枢纽势能、消费潜能、产业动能、承 载功能"四个能级"。

国家可持续发展议程创新示范 区、徐州科创圈建设深入推进,淮海

国际陆港、博览中心、金融服务中心 等重大功能平台的建成运营,高端 工程机械创新中心、深地科学与工 程云龙湖实验室等"科创共同体" 的加速建设,持续赋能区域发展。

在功能提升方面,徐州有序推 进五大类90项城建重点工程,加快 实施德基广场、金鹰新世界、质子重 离子中心、金融集聚区二期等功能 性项目。这些项目的实施,将显著提 升徐州的综合承载能力。

在产业创新方面,徐州深化 "343" 创新产业集群发展行动计 划,集群规模达到7800亿元,跃居中 国先进制造业百强市第21位。这一 成绩的取得,得益于徐州对科技创 新的持续投入。

作为区域中心城市,徐州的辐 射带动作用已经显现。为持续增强 品质消费引领力,加快建设区域消 费中心城市,徐州多措并举提升"淮 海新消费"活动热力值和"彭城七 里"品牌影响力,力促中心商圈外来 消费、外地居民来徐购房占比稳定 在 30%左右。

未来几年,是徐州发展的关键 期。随着长三角一体化发展、苏皖鲁 豫省际交界地区协同推进高质量发 展等国家战略的深入推进,作为多个 战略交汇的节点城市,徐州将在国家 重大战略布局中扮演更加重要的角 色。立足新起点,徐州将在落实国家 重大发展战略上走在前、挑大梁,为 江苏"勇挑大梁"贡献更多徐州力 量,为长三角乃至全国发展大局作出 新的更大贡献,书写资源型城市转型 与区域协同发展的新篇章。

一版责任编辑:罗晓辉 美编:范聪 校对:伊韦